

Отзыв  
на автореферат диссертации О. Ю. Ивановой  
«Тенденции развития и размещения производительных сил в пространстве  
индустриального макрорегиона (на примере Урала)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)

Быстрый переход от административно-командной к рыночной экономике в России сопровождается поисками адекватных и эффективных механизмов регионального развития. Негативные аспекты переходного процесса усугубляются размерами и неоднородностью экономического пространства, разными стартовыми условиями регионов и отраслей, их адаптационными возможностями. Особенно сложный и продолжительный характер негативные тенденции приобретают в регионах с дифференцированной структурой экономики, сочетающей как новейшие высокотехнологичные виды деятельности, например, предприятия ВПК, так и традиционные индустриальные. В таких регионах формируется многочисленная группа депрессивных отраслей, сосредоточенная в конкретных регионах, нуждающихся в целевой поддержке. С подобными проблемами сталкивается большая часть регионов Урала, являющего собой пример типичного индустриального макрорегиона.

Ведущая роль в решении региональных проблем отводится документам стратегического планирования и, в первую очередь, региональным программам. Воссозданная относительно недавно система стратегического планирования и территориального управления в РФ вернула в нормативно-правовой лексикон термин "производительные силы", а изменившие общественные условия, цели и задачи социально-экономического развития потребовали его сущностного переосмысливания. Несомненной заслугой соискателя является желания взяться за такого рода тяжелую, но крайне необходимую работу.

Подкупает смелость исследователя, рискнувшего взяться за познание столь сложного объекта. Особо следует отметить академичность содержания, логичность структуры и обоснованность применения методического аппарата в процессе работы. В итоге О. Ю Ивановой удалось раскрыть сущность категории "производительные силы" в процессе смены технологических укладов и адаптировать ее к условиям трансформации экономического пространства страны (защищаемое положение 1).

Весьма интересны теоретико-методологические посылы работы. Здесь присутствует и обширный анализ классических отраслевых работ и обзор фундаментальных экономических трудов и современные поисковые исследования. К числу несомненных заслуг соискателя следует отнести разработку методического инструментария оценки сдвигов в развитии и пространственном размещении производительных сил (защищаемое положение 2).

Центральным звеном исследования является понятие «производительные силы», которое не только обретает свое новое формальное толкование, но и количественно конкретизируется и "укореняется" в пространстве Урала путем соответствующих расчетов реальных экономических показателей (что для современной экономической ситуации большая редкость).

В итоге проведенных исследований О. Ю. Ивановой получены интересные в теоретико-методологическом и ценные в практическом отношении результаты. Например, синтез классических методик изучения пространственных форм организации промышленности (коэффициенты локализации, специализации и концентрации) с основами кластерного подхода открывает самостоятельные возможности для дальнейших научных поисков. Предложенный подход может быть использован для аналитических исследований в других видах экономической деятельности, при разработке эффективной социально-экономической, региональной и инвестиционной политики. Пятнадцать публикаций (в том

числе монография и шесть публикаций в изданиях Перечня ВАК), участие в разработке проекта Стратегии социально-экономического развития Свердловской области до 2030 года, выступления на конференциях разного уровня красноречиво указывают на добротность и обстоятельность проведенных соискателем исследований.

В качестве замечания следует отметить отсутствие содержательных сопоставлений таких понятий как "локальный территориально-производственный комплекс" и "кластер". Из текста автореферата (с. 19) следует, что это антагонистические (полярные) явления, поскольку на смену первым должны прийти вторые. Интересно было бы узнать развернутое мнение автора по этому вопросу. И в качестве уточнения: из текста автореферата не совсем ясны различия между такими формами кластерной организации производительных сил как "латентные кластеры" и "потенциальные кластеры" (рис. 6). Терминологически ("скрытый" и "возможный") они достаточно близки, а как по сути (по мнению автора)?

В целом материалы автореферата, многочисленные публикации, конструктивизм результатов, а также доклады на конференциях позволяют сделать вывод о научной новизне, методической ценности и поисковом характере представленной работы, она отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ольга Юрьевна Иванова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор географических наук, профессор,  
заведующий кафедрой социально-  
экономической географии Пермского  
государственного национального  
исследовательского университета.

614990, Пермь, ул. Букирева, 15  
ПГНИУ, 8342396496, seg@psu.ru



Михаил Дмитриевич Шарыгин

16.05.2016



М.Д.Шарогина  
заслуженный секретарь совета  
E. D.